



奥斯汀隐瞒因病住院手术，将如何影响总统拜登

羊城晚报国际评论员 钱克锦

新年第一天，美国国防部长劳埃德·奥斯汀因病住院治疗。这次住院引起美国政坛轩然大波——因为奥斯汀住院，不仅国防部被蒙在鼓里，连总统拜登也没有在第一时间掌握情况，而是在4天之后才知道他的国防部长住院了。

奥斯汀为何要“隐瞒住院”情况？这一事件到底有多严重？

住院

奥斯汀现年70岁，在美军服役超过40年，上将军衔，曾担任美国中央司令部司令，驻伊拉克美军司令等重要职务，2016年退役。拜登上主白宫后，提名他担任国防部长。奥斯汀也是美国历史上首位担任国防部长的非洲裔人士。

据媒体报道，奥斯汀这次住院，是因为在去年12月初的一次例行检查中，发现罹患前列腺癌（早期），于12月22日住进位于马里兰州（离华盛顿很近）的沃尔特·里德国家军事医学中心。该医院曾为多位美国总统治疗或体检，有“总统医院”之称。奥斯汀22日在全身麻醉状态下接受微创手术。据说手术当时比较成功，奥斯汀恢复顺利，第二天早上出院回家。

但是1月1日，奥斯汀因手术引起的并发症感到恶心、腹部、背部和腿部严重疼痛，于是乘救护车再次入院，诊断为尿路感染。2日，奥斯汀被转入重症监护室接受

监测和治疗。沃尔特·里德国家军事医学中心称，感染已被清除，预计奥斯汀将完全康复。

国防部长生病住院当然也正常，但问题是奥斯汀似乎在隐瞒自己的病情。美国多家媒体报道，奥斯汀1日再次入院后，第二天将部分职权移交给副校长凯瑟琳·希克斯。而当时希克斯正在波多黎各度假，而且她也是在两天后才知道奥斯汀住院。五角大楼直到4日才将奥斯汀入院的消息告知白宫国家安全委员会，也是到这个时候拜登才知道他的国防部长曾住院治疗。

5日，五角大楼才公开通报奥斯汀住院接受手术，而且是在发表声明前约15分钟才通知美国国会。

据美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·科比说，拜登是到9日上午才确切知道奥斯汀患了前列腺癌。

这一系列的“延误”，经

媒体报道之后，引起很多人的不满。

谜团

奥斯汀为什么不在第一时间公布自己的病情和住院治疗情况？

目前有三种说法。

第一，有媒体报道称，因为奥斯汀为人比较低调，比较注重个人隐私。美国国防部发言人赖德在一次新闻发布会上也说，奥斯汀与他的医生都认为这是“非常私人”的问题。

第二种说法，奥斯汀的办公室主任凯莉·马格萨门得了流感，所以没有及时通报奥斯汀住院的消息，到4日才通知希克斯、总统国家安全事务助理杰克·沙利文。沙利文随后将奥斯汀入院一事汇报给拜登。

第三种说法，由于美国国务卿和国防部长职位的敏感性，有时候对他们的行踪要

有一定的保密，不会实时向公众透露他们的行踪。

但这些说法显然都有漏洞。

从个人隐私方面说，奥斯汀不是普通公民，他是国防部长。美国武装力量总司令是总统，“二号人物”就是国防部长，这一职位的重要性可想而知。

美联社的一篇报道称，虽然美国没有法律条文明确规定高级官员一定要公布自己的健康状况，但是为了信息公开，总统、副总统和一些高级官员，乃至总统参选人，都会主动公开自己的健康状况。

就内阁部长来说，2022年，奥斯汀的同僚、司法部长梅里克·加兰德也做了一次手

术，他当时是提前一个星期就向公众公布了这个消息。

当然，美国政坛也有不少重量级人员拒不公开健康状况的，比如目前参议院少数党领袖麦康奈尔的健康状况遭到不少人质疑，但他就是不公开自己的体检或医疗状况。

但就算为了隐私或者行踪隐蔽，总不能连拜登总统统统也不能及时知道情况吧？

至于办公室主任感冒而耽误了通报病情，则更反映了国防部流程有漏洞。

所以共和党人以及一些媒体分析认为，奥斯汀“瞒报”住院情况，实际上反映了五角大楼甚至拜登政府在透明度和政府流程方面有问题，其中还有不少“谜团”。

因为国防部长的任命需要参议院批准，参议院就更认为国防部长有义务向参议院通报这类情况，连民主党人杰克·里德（参议院军事委员会主席）也表示：“这是一起严重事件，美国国防部需要保持透明并接受问责。”

其次，拜登政府的形象受损。用美国媒体的话说，拜登登上台第一天，就表示要提高政府和执政的透明性。“瞒报门”无疑令拜登的承诺变成讽刺。

更何况美国大选初选即将开始，这肯定也是给对手提供的一颗重磅炸弹。

最近几天，特朗普就抓住机会，指责奥斯汀职业行为不当、玩忽职守，应该被解雇。更指责拜登政府的国家安全政策。

第三，拜登可能“附带受伤”。美国有媒体分析，奥斯

汀的“瞒报门”涉及身体健康，而这次大选的一个重要话题，就是拜登的高龄及健康问题，“瞒报门”如果持续发酵，“健康”将会成为舆论关注的一个热点，到时可能会给拜登带来不利影响。

当然，拜登政府也在“灭火”。白宫办公厅主任杰弗里·津茨已下令紧急审查有关美国高级官员丧失工作能力的规定；五角大楼也宣布，将审查权力移交的方式，并特别关注奥斯汀住院相关事宜，以确保以后遇到类似事件时，适当且及时向白宫、国会和公众通报。

当然，到目前为止，白宫方面还是表示，拜登“完全信任”奥斯汀，奥斯汀也没有辞职的意向。

但正如美国一些分析人士所说，“总会有人因为这起事件辞职的”。

成员、马克龙所在政党的发言人、公共账户部部长、国民教育和青年部长直至走上总理高位。

可以看出，阿塔尔与马克龙有很多相似处，年少成名、家境优渥，政治上从左翼变“中派”，也都是在非常年轻时掌握重权（马克龙46岁就成为最年轻总统），所以他在法国政坛素来被称为“小号马克龙”。

——“49.3女士”。

虽然最终两项议程都勉强通过，但“49.3女士”这根“保险丝”终被烧断（她曾把自己比作随时牺牲的“保险丝”）——1月8日，博尔内宣布辞职，这在某种程度上是保全了马克龙及其政府的执政地位。

对马克龙的权威产生挑战。

不管怎么说，总统执政派在国民议会占相对少数席位的基本事实没有改变，所以，新总理的内阁改组大概率不会带来显著的政局变动。而且，在长期积累的法国社会矛盾之下，想要推动从前任总统萨科齐直至奥朗德时期都未进行的彻底改革，不是“换人”那么简单。

强生爽身粉致癌案拟50亿元和解

爽身粉还能用吗？

羊城晚报记者 张华

近日，彭博社报道称，知情人士表示美国强生已初步同意支付约7亿美元（约50亿元人民币），以解决美国40多个州对公司进行的多项有关其婴儿爽身粉的调查。

强生公司是全球最大的保健产品制造商，婴儿爽身粉是其最畅销的产品之一。然而，2014年开始，强生公司的婴儿爽身粉等产品陷入致癌风波。一些消费者指控其婴儿爽身粉和其他滑石粉产品含有石棉，导致长期使用者患癌。强生2016年被判给一名患卵巢癌死亡的女受害者家庭赔偿7200万美元，2017年被判向一名使用其爽身粉而患卵巢癌的妇女赔款4.17亿美元。其后多个美国州的法院相继判定强生须向受害者赔偿，令索赔诉讼宗数激增。彭博社报道称，强生目前面临着多达5万起诉讼。

2023年起，强生已在全球范围内停止销售含有滑石粉的婴儿爽身粉，全部采用玉米淀粉成分。

这让不少消费者恐慌，到底还能不能用含有滑石粉的爽身粉？

据了解，滑石粉是一种含水镁硅酸盐矿物，被广泛应用于化妆品（在眼影、粉底液中用作吸收剂、填充剂、抗凝剂、乳化剂、遮光剂等）及个人护理产品（如爽身粉）中。

目前的观点认为，滑石粉本身具有致癌性的数据并不充分，但天然滑石与含有石棉成分的蛇纹岩共同埋藏在地下，导致滑石粉在开采过程中存在与石棉交叉污染的风险。而石棉则被欧盟法规1272/2008/CLP法规分类为致癌性1A类。

国际癌症研究机构IARC在2015年发布的IARC专著中把滑石粉分为三类：不含石棉纤维的滑石粉，被分类为致癌性1类；不含石棉或石棉纤维的滑石粉，被分类为致癌性3类（即对人的致癌性尚无法分类）；添加了滑石粉的爽身粉且用于女性私密部位，被分类为致癌性2B类（对人可能致癌）。

2015年，美国化妆品成分评估小组发布了《化妆品用滑石粉的安全评估报告》，认为在当前的使用量（0.0005%—100%）下，滑石粉用于化妆品中是安全的，但当皮肤屏障消失或明显受到破坏的情况下不能使用滑石粉。

在我国，2016年12月1日生效的《化妆品安全技术规范》将滑石粉列入化妆品限用组分，规定用于3岁以下儿童使用的粉状产品时，应在标签上标注“应使粉末远离儿童的鼻和口”。

为什么要将粉末特别是爽身粉的粉末远离鼻呢？这是因为目前大部分爽身粉的生产原料以滑石粉为主，父母在给孩子擦爽身粉时，粉末可能会飞到鼻腔，进入人体，万一内有石棉成分，较为危险。

广东省职业病防治院住院部主任、职业病学主任医师梁伟辉告诉记者，“长期吸入一定量的石棉纤维可能会引起石棉肺、肺癌、胸膜间皮瘤等疾病”。

“在儿童护理上，我们一般会根据皮肤评估的情况以及季节、地域和环境温湿度合理使用润肤剂，比如在沐浴后即刻涂抹润肤剂，5分钟内完成润肤过程；在夏季也常常会在皮肤褶皱处使用婴儿专用爽身粉。”广东省妇幼保健院急诊科主管护师吴婵凤表示，“一般也不会建议给孩子全身都用爽身粉，特别是不要在孩子的外阴或者臀部使用。”

34岁的法国总理

「重启」法政坛？为何成为马克龙的拍档？能否

羊城晚报记者 方冬

小号马克龙

保险丝烧断

争夺年轻人

从小梦想是做演员的阿塔尔一直引人注目。

名校出身。阿塔尔2007年考入巴黎政治学院。这所顶尖学府培养了自法兰西第五共和国成立以来的13位总理（共19位总理），8位总统中的6位（包括马克龙、萨科齐等）都是该校毕业生。

家境殷实。阿塔尔的父亲伊夫·阿塔尔先后担任律

如今，这个“小号马克龙”将主理法国内政。

法国自1958年第五共和国成立起就实行“半总统制”，总统系普选产生，掌握实权，但总理和内阁也享有一定的独立性，传统上总统偏重外交，总理偏重内政。

尽管马克龙解雇博尔内的做法“极不优雅”，但紧迫形势让他顾不上那么多了。

强推改革的马克龙政府的民意支持度一直低迷。新一届欧洲议会选举今年6月就举行了。路透社援引民意调查显示，马克龙的政党落后极右翼领导人勒庞8至10个百分点（很多法国专家已经表示，勒庞会在下一届大

师和电影制片人，母亲玛丽·德·库里斯曾是一家制片公司的员工，后来成为市长。2015年父亲去世，26岁的阿塔尔继承了超过100万欧元遗产。目前，阿塔尔公开申报的财产超过160万欧元。

事业顺利。2006年，阿塔尔加入社会党。2012年后，当时还未毕业的他就加入时任左翼社会党卫生部长玛丽索尔·

由于历史等多种原因，法国总理的“存在感”相对总统来说比较低，也经常成为政治博弈的牺牲品，任期最短的仅有几天。

阿塔尔能够出任总理，就是因为他的前任——领导法国政府20个月的博尔内“被迫辞职”。

选中胜出）。如果不能尽快稳住本就是“拼装组合”的执政联盟阵脚，马克龙摇摇欲坠的执政基础将更加危险。

法国政治一个新特点是右翼支持者的年轻化，勒庞已经让28岁的乔丹·巴尔德拉领导她的欧洲竞选团队，马克龙自然希望用阿塔尔来同勒庞争夺年轻一代。

此外，阿塔尔也是为数不多的能够重新凝聚执政联

图雷娜的内阁团队，成为最年轻的部长级顾问，并于2014年担任凡维斯市议员。

2016年，阿塔尔加入马克龙创立的“共和国前进党”（后改名为复兴党），从左翼变“中派”，也成为未来总统（马克龙2017年就任）的得力助手之一。

随后的一切顺理成章：

国会文化事务和教育委员会

马克龙在第二任期内希望推进新版移民法案、养老金改革法案等，但因为他与博尔内领导的政府在议会并未占绝对多数席位，所以，为了使两项议程在不经过国民议会表决的情况下强行闯关，博尔内多次援引宪法第49.3条款，本人也获得绰号

图雷娜的内阁团队，成为最年轻的部长级顾问，并于2014年担任凡维斯市议员。

2016年，阿塔尔加入马克龙创立的“共和国前进党”（后改名为复兴党），从左翼变“中派”，也成为未来总统（马克龙2017年就任）的得力助手之一。

随后的一切顺理成章：

国会文化事务和教育委员会

——“49.3女士”。

虽然最终两项议程都勉强通过，但“49.3女士”这根“保险丝”终被烧断（她曾把自己比作随时牺牲的“保险丝”）——1月8日，博尔内宣布辞职，这在某种程度上是保全了马克龙及其政府的执政地位。

对马克龙的权威产生挑战。

不管怎么说，总统执政派在国民议会占相对少数席位的基本事实没有改变，所以，新总理的内阁改组大概率不会带来显著的政局变动。而且，在长期积累的法国社会矛盾之下，想要推动从前任总统萨科齐直至奥朗德时期都未进行的彻底改革，不是“换人”那么简单。

日本一核电站
2.3万升油泄漏

据日本广播协会（NHK）网站报道，日本北陆电力公司10日晚表示，石川县志贺核电站排水口附近确认有2.3万升油泄漏，但不含放射性物质。

据悉，该核电站1月7日曾确认核电站附近海面上有少量油膜漂浮。

整理/冷爽